

守护和平的蓝天

——追寻美国飞虎队与中国人民共同的抗战记忆

“我认为铭记历史非常重要。只有了解80年前发生了什么、我们做了什么，才能明辨得失，更好地应对当下挑战。”在美国洛杉矶县，百岁高龄的飞虎队老兵梅尔

文·麦克马伦近日接受新华社记者采访时说。

习近平主席曾多次讲述飞虎队的故事，与飞虎队老兵有着书信往来。今年1月1日，习近平主席和夫人彭丽

媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡时说：“第二次世界大战期间，中美共同为和平和正义而战，两国人民的友谊经受了血与火的考验，历久弥新。”

1 “为中国而战”

2023年11月，在旧金山举行的美国友好团体联合欢迎宴会上，习近平主席再度讲起陈纳德将军和飞虎队的故事：“他们不仅直接对日本侵略者作战，还建起了向中国运送急需物资的驼峰航线，1000多名中美机组人员牺牲在这条航线上。”

“中国人民没有忘记飞虎队。”习近平主席说。在讲到飞虎队老兵哈里·莫耶和麦克马伦前不久访华受到热烈欢迎时，习近平主席将目光投向台下前排就坐的老兵，莫耶举手致意。

莫耶如今已近105岁。在他2023年访华行程中，莫耶曾在昆明向记者回忆起同中国人民并肩为和平和正义而战的岁月。1944年1月，莫耶结束在欧洲战场的

作战任务，面临两个选择：一是回家，一是去中国。“我选择去中国，为中国而战。”他说。

“我总想将一抹蓝天披在身上。”80多年过去，莫耶依然时常想起在中国上空驾驶P-40战斗机作战，“那是我人生中最重要”的经历。

“最打动我的是美中国人民展现出的合作精神。无论军人、农民或商贩，每个人都怀着共同的目标——击败敌人。”麦克马伦说，“我们团结一致，最终赢得了胜利。”

两年前访华时，莫耶、麦克马伦及飞虎队老兵后人，从北京到重庆、昆明和广西柳州，沿着飞虎队的足迹，重温历史，并走进学校，给孩子们讲述飞虎队往

事。当莫耶走进“中美驼峰空运纪念馆”昆明市外国语学校的礼堂，孩子们用热情笑脸、热烈掌声致敬这位抗战英雄，让他感动落泪。“那种浓烈的欢迎气氛，是我没有想到的，深深打动了我。”莫耶跟记者说起那一刻时，红了眼眶，“我希望飞虎队故事不断续写，飞虎队精神不断传承。”

麦克马伦说，飞虎队精神的核心是“合作”。“朝着共同目标携手合作才是关键，我们过去做到了，现在和未来也一定能做到。”

“我祝愿世界永远和平。”这位18岁就来到中国参加抗战的老人向记者和家人诉说着心愿，满怀真诚。

2 “二战中伟大的故事”

习近平主席曾在给美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林和飞虎队老兵的复信中说：“追忆往昔，中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾，经受了血与火的考验，结下了深厚友谊。”

8月中旬，格林回到美国西海岸的家中，结束了在中国为期数月的飞虎队主题历史图片巡展。

福州、广州、武汉、上海、杭州、重庆……一张张珍贵图片，将那段并肩抗战历史重新带入更多人的视线。“每到一处，都会发现更多飞虎队的故事。”

格林告诉记者。

1944年2月，飞虎队队员唐纳德·克尔在向日占区发动突袭的战斗中，飞机不幸被击中，他被迫跳伞。年仅14岁的东江纵队交通员李石救下了他，后在东江纵队游击队员和当地村民的冒死掩护下，克尔成功转移脱险。

“我带你回家！”这支由中国共产党领导的人民抗日队伍在营救克尔时说。7月初，格林与美国飞虎队后人一行来到广东东莞的东江纵队纪念馆，在展品介绍中读到这句话时，不禁热泪盈眶。

在湖北红安，1944年5月，

飞虎队队员格伦·本尼达被当地军民救治，多年后他两次携家人重访故地，并坚持去世后部分骨灰葬在这里。

“中国人民，无论男女老少，无论是医生、农民还是教师，冒着自己甚至全家人、全村人的生命危险，毫不犹豫地救下美国飞虎队队员。”格林感慨地说，“这是二战中伟大的故事。”

“中国人民以巨大的民族牺牲支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。”格林说，“飞虎队与中国军民并肩作战的历史，承载着两国的共同记忆，至今仍是连接中美人民的重要纽带。”

3 共赴和平的约定

广西柳州市壶西实验中学是最早加入“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”的中国学校之一。在学校的飞虎队精神学习交流园地，众多照片记录下学校与美国斯科菲尔德中学缔结“飞虎队友谊学校”的场景，也记录着两年前莫耶、麦克马伦等飞虎队老兵及其后人到访的情景。

该校学生李柳莹对当时的情形记忆犹新：莫耶和麦克马伦认真聆听学生弹奏《茉莉花》，与学生交流互动，希望飞虎队精神代代传承。

“我们共同传承飞虎队精神，就是在告诉世界，不论是在抗战时期还是和平的当下，我们都能跨越大洋，跨越国界，携手守护和平正义，共同走向更好的未来。”李柳莹说。

习近平主席曾在复信格林和莫耶、麦克马伦时说，新时期中美关系的健康稳定发展，需要新时期飞虎队队员的参与和支持，希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

自2022年美中航空遗产基金会启动“飞虎队友谊学校和青

少年领袖计划”以来，已有近百所中国学校和40多所美国学校参与。

广东省台山市与飞虎队有深厚渊源，1600多名华裔飞虎队队员中，近九成祖籍在这里。台山市第一中学的学生蔡意汶说：“我希望能与美国青年加强面对面交流，挖掘更多飞虎队故事，让更多人明白和平来之不易，从而倍加珍惜。”

（新华社洛杉矶/广西柳州9月1日电）

中央农办部署加强农村高额彩礼问题综合整治

新华社银川9月1日电 综合整治农村高额彩礼问题是党中央关注、老百姓关心的一件民生实事。中央农村工作领导小组办公室将加强部署，推动农村高额彩礼综合整治落地见效。

这是记者1日在宁夏召开的部分省份农村高额彩礼问题综合整治经验交流会上了解到的。

近年来，各地区各有关部门在宣传引导、婚俗改革、婚恋服务、打击婚托婚骗等方面综合发力，推动局部地区彩礼上涨势头得到有效遏制。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人在会上表示，农村高额彩礼问题是文化习俗、性别失衡、城乡差距等多方面因素交织造成的，必须持续

用力、久久为功。要聚焦重点任务和重点地区，坚决打好农村高额彩礼整治攻坚战、持久战。扎实开展彩礼状况摸底调查，加强农村婚恋公共服务，依法依规彩礼行为，加强宣传教育引导。

此外，还要探索建立既治标更治本的长效机制，如扎实推进乡村建设行动，提高乡村宜居宜业水平，更好解决农村青年生产生活的后顾之忧；根据农村适婚群体的情况，有针对性给予帮扶和指导，帮助他们提高能力、增收致富、改善生活水平，提高婚恋成功率；依法依规出台一些“低彩礼”和“零彩礼”激励措施，让家庭切身感受到移风易俗带来的实惠好处。

首个全国科普月活动全面启动

聚焦宣传推广科技创新成果、弘扬科学精神和科学家精神、广泛开展群众性科普等内容

新华社北京9月1日电 以“科技改变生活 创新赢得未来”为主题的首个全国科普月活动1日全面启动，各类活动将持续1个月，打造全领域行动、全地域覆盖、全民参与共享的“科普盛宴”。

据介绍，今年全国科普月活动聚焦宣传推广科技创新成果、弘扬科学精神和科学家精神、广泛开展群众性科普等内容，将在全国范围开展“科普报告话前沿”“科普阵地探未来”“千万IP创科普”“科学文化进基层”“科普之光·首届全国科普月大型网络展播”等系列特色活动。

其中，主场活动1日在国家科技传播中心、中国科技馆启幕，探索“科学+文化+体验+消费”的融合

科普模式，以“寻初心、悦科普、探创新、向未来”为逻辑主线，汇聚“新中国科普成就展”“抗日战争中的中国科学家——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展”“‘科创筑基·科普惠民’创新成果展”“百年学会话前沿”“智汇青春·科创成果向未来”等百余场主题展览和特色活动，打造“全月有活动、每周有主题、天天不重样”的科普嘉年华。

新修订的科学技术普及法自2024年12月25日起施行，规定“每年9月为全国科普月”。今年全国科普月活动由中国科协联合34家全民科学素质纲要实施工作办公室成员单位共同部署开展。